

**«Если Вы полагаете, что Ваш ребенок попал под влияние идей экстремистского характера»**

**Что такое «экстремизм», «экстремистская деятельность»?**

Термины «экстремизм», «экстремистская деятельность» встречаются в правовых документах, в научной и публицистической литературе. Однако в российском законодательстве данное понятие не находит точного определения. Его дефиницию можно найти в научной литературе.

Вот одно из определений: **экстремизм – это противоправная, антиобщественная деятельность физических, должностных и юридических лиц, основанная на приверженности к крайним взглядам и сопровождающаяся публичными насильственными действиями, которые направлены на разрушение общегосударственных принципов, прав, свобод и законных интересов личности, общества и государства, закрепленных Конституцией Российской Федерации.**

Из приведенного определения следует, что для экстремизма характерны такие признаки, как противоправность действий, их насильственный характер, причинение вреда государственным устремам и правам, свободам личности.

Под понятие «экстремистская деятельность (экстремизм)» подпадают такие наиболее распространенные противоправные деяния, как:

- насилие, изменение основ конституционного строя и нарушение целостности Российской Федерации;
- публичное оправдание терроризма и иная террористическая деятельность;
- возбуждение социальной, расовой, национальной или религиозной розни;
- пропаганда испоночительности, происходства либо неполнолетности человека по признаку его социальной, расовой, национальной, религиозной или языковой принадлежности или отношения к религии;
- нарушение прав, свобод и законных интересов человека и гражданина в зависимости от его социальной, расовой, национальной, религиозной или языковой принадлежности или отношения к религии;
- воспрепятствование осуществлению гражданами их избирательных прав и права на участие в референдуме или нарушение тайны голосования, соединенные с насилием либо угрозой его применения;
- воспрепятствование законной деятельности государственных органов, органов местного самоуправления, избирательных комиссий, общественных и религиозных объединений или иных организаций, соединенное с насилием либо угрозой его применения;
- пропаганда и публичное демонстрирование нацистской атрибутики или символики либо атрибутики или символики, сходных с нацистской

**атрибутикой или символикой до-стенки** – смещение, либо публичное демонстрирование атрибутики или символики экстремистских организаций,

– публичные призывы к осуществлению указанных деяний либо массовое распространение заведомо экстремистских материалов, а равно их изготовление или хранение в целях массового распространения и т.д.

Более подробную информацию можно получить в статье 1 Федерального закона от 25 июля 2002 года № 114-ФЗ «О противодействии экстремистской деятельности».

**Какие признаки свидетельствуют об увлеченности несовершеннолетнего идеями экстремистского характера?**

Характерными признаками, свидетельствующими об увлеченности несовершеннолетнего идеями экстремистского характера, являются следующие:

- манера поведения ребенка становится значительно более резкой и грубой (замкнутой и отрешенной), прогрессирует специфическая, ненормативная либо жаргонная лексика, изменяется привычный образ жизни, несовершеннолетний начинает соблюдать неизвестные ритуалы в повседневных действиях (摸索ения, жесты, молитвы, пение), собирает необычные посты и праздники, употребляет непривычную пищу и напитки.
- резко изменяется стиль одежды, внешний вид начинает соответствовать внешнему виду представителей определенной субкультуры (появление в гардеробе ранее никогда не используемых ребенком хиджабов, балаклав, иных головных уборов, повязок, нашивок, масок, в том числе, медицинских);
- в доме появляется нетипичная символика или атрибутика, необычные предметы; звучит специальная «духовная» музыка, на восточный манер воскуриваются благовония;
- появляется благовония,

самообразованием по вопросам, не относящимся к школьному обучению, художественной литературе, фильмам, компьютерным играм (увеличение химии вне школьной программы, изучение состава и процесса приготовления взрывных устройств, взрывчатых веществ, оружия и боеприпасов); на компьютере оказывается много сохраненных ссылок или файлов с текстами, роликами или изображениями религиозного, экстремистско-политического содержания; псевдонимы в Интернете, пароли носят экстремально-политический характер.

– резкое увеличение числа разговоров на политические, религиозные и социальные темы, в ходе которых высказываются крайне суровые с признаками нетерпимости, враждебные разговоры о добре-зле, наказании-прощении, астралие, кармических узлах и т.д.; начинает воспитывать и поправлять взрослых, может прямо обвинять в греховности образа жизни, попутно заявляя, что стал новым человеком;

**законность, справедливость, существоование которых зависит от обычного круга общения.**

**Что делать, если есть подозрения о том, что ребенок находится под влиянием идей экстремистского характера?**

Контролируйте информацию, которую получает ребенок. Обращайте внимание на то, какие передачи он смотрит, какие книги читает, какие сайты посещает

Следует проверить возможные источники угроз. Поскольку одним из путей распространения экстремистских идей является Интернет, необходимо проверить компьютер и электронные носители информации ребенка. Если возникли подозрения о том, что сын или дочь посещают сайты, содержащие информацию экстремистской направленности, знакомятся с запрещенной литературой, в которой пропагандируются экстремистские идеи, возникает необходимость поиска указанных материалов на персональном компьютере и электронных носителях информации. Поиск должен быть направлен на обнаружение материалов, либо следов посещения сайтов, содержащих пропаганду идей экстремистской направленности. При этом следует учитывать, что искомые материалы могут храниться в зашифрованном виде.

Прежде всего, следует изучить содержимое всех электронных носителей информации. Речь идет о накопителях на жестких магнитных дисках (HDD-дисках), SSD-накопителях, оптических дисках, съемных жестких дисках, USB-флеш-накопителях, flash-картах. Следует иметь в виду, что если HDD-диск, SSD-накопитель находятся внутри системного блока компьютера, то оптические диски, съемные жесткие диски, USB-флеш-накопители, flash-карты могут быть надежно спрятаны<sup>1</sup>.

Проверка как жесткого диска, так и съемных носителей информации производится непосредственно на самом компьютере. Поскольку существует проверку указанных устройств и поиск материалов, содержащих информацию экстремистской направленности, путем просмотра всех имеющихся файлов не представляется возможным в силу большого объема, необходимо использовать соответствующие программные средства. Это могут быть средства поиска информации, имеющиеся в самой операционной системе, либо специальные поисковые утилиты.

При использовании стандартного средства поиска информации Windows необходимо нажать кнопку «Пуск» выйти в главное меню, в нижней части которого будет позиция для ввода необходимого слова или словосочетания.

Между тем, необходимо понимать, что только использование специальных утилит позволяет осуществлять полноценный поиск, при котором не будут пропущены искомые материалы. Например, находящиеся

**не электронные носители в заархивированном виде либо вложенные в документ в скрытом виде. Даже файлы, перемещенные в «корзину», не будут обнаружены стандартными средствами поиска.**

**В качестве специальных утилит для поиска материалов, содержащих информацию экстремистской направленности, могут использоваться AVSearch, Иштэка, Хтц X-Find, Agent Ransack, diskMЕГА-Lite и др. Найти указанные утилиты и скачать можно в Интернете. Как правило, они распространяются бесплатно, не требуют инсталляции, просты в использовании: достаточно указать место поиска и искомые слова или словосочетания. В качестве таких слов и словосочетаний могут быть: «убить», «уничижить», «сжечь», «избить», «террор», «националь-социализм», «правящий режим», «превосходство», «раса», «религии», «хиджаб», «исламское государство», «истины веры», «путь к вере», «бомба», «взрывное устройство», «оружие» и т.д.**

**Как проверить посещает ли ребенок сайты в Интернете, через которые распространяются материалы экстремистского характера?**

После того, как были проверены все электронные носители информации, необходимо перейти к поиску сведений о посещении сайтов экстремистской направленности. Если не были предприняты шаги для намеренного удаления такого рода информации, то можно относительно просто установить куда обращалась, на какие сайты заходил несовершеннолетний. Вся эта информация сохраняется в специальном журнале используемого браузера, иногда его называют историей браузера. Порядок проверки истории браузера зависит от самого браузера. Он может несколько различаться у Chrome, Опера, Firefox и др. В каждом случае необходимо искать в меню браузера командное слово «История» либо «Журнал». Открыв историю браузера можно увидеть адреса сайтов, которые посещались на данном компьютере. Таких адресов может быть достаточно много, поэтому необходимо провести анализ полученных данных. Вероятнее всего, искомые адреса будут среди тех, которые: посещаются чаще всего, находятся среди последних в списке, у которых региональный домен<sup>2</sup> в адресе будет отличный от российского (ru).

Проверив и выявив подозрительные адреса интернет-сайтов, проверьте, являются ли они искомыми.

**Какие еще сведения, выраженные при изучении содержимого компьютера, могут свидетельствовать о том, что ребенок увлекся идеями экстремистского характера?**

<sup>1</sup> В памяти используется компьютерные термины, однако в силу ограниченности ее объема мы не можем приводить дефиниции данных терминов. В этой связи рекомендуем, при необходимости, обращаться к справочной литературе.

<sup>2</sup> Если попытаться просто определить данное понятие, то можно сказать, что домен – это имя для сайта. Сайт указывается домен первого уровня, определяющий географическую принадлежность, например: <https://www.google.ru>. В данном примере сочетание букв «ru» говорит о принадлежности приведенного адреса к российской части Интернета.

## Одним из способов вовлечения подростков в экстремистскую деятельность являются различные компьютерные игры, в

особенности тех из них, игра в которые происходят в онлайн-режиме.

Выполнение виртуальных заданий, которые в реальной жизни подпадают под категорию действий экстремистского характера, оказывают на нее формирование у психику подростка пагубное воздействие и способствуют более легкому восприятию идей экстремистского толка и привлечению его в ряды террористических организаций. Нередко компьютерная игра сопровождается необходимостью выполнения в реальной жизни различных противоправных заданий с обязательным фото- или видео подтверждением. Например, такие компьютерные игры, как «Большая игра», «Городские партизаны» сопровождались казнями нерусских, поджогами оторванных пунктов в Москве. В этой связи следует обращать внимание на компьютерные игры, установленные на компьютере ребенка. При этом наибольшим будет в Интернете ознакомиться с описанием этих игр.

В целях конспирации террористические организации нередко используют анонимные сети типа «TOR» (так называемый «Черный Интернет» или «DarkNet»). Для посещения анонимных сетей используются специальные браузеры, такие как TOR Browser, Epic Browser, SRWare Iron, Comodo IceDragon. Наличие перечисленных браузеров в компьютере будет свидетельствовать, что ребенок посещает анонимные сети, что должно вызывать подозрение.

### *Что делать, если Вы установили, что ребенок увлекся идеями экстремистского характера, обнаружили материалы экстремистского характера?*

Если Вы установили, что ребенок увлекся идеями экстремистского характера, обнаружили материалы экстремистского характера, не паникуйте, но действуйте быстро и решительно:

- Не осуждайте категорически увлечение подростка, идеологию группы - такая манера точно натолкнется на протест. Попытайтесь выяснить причину его настроения, аккуратно обсудите, зачем ему это нужно.

- Начните «контрпропаганду». Основой «контрпропаганды» должен стать тезис, что человек сможет гораздо больше сделать для переустройства мира, если он будет учиться дальше и как можно лучше, став, таким образом, профессионалом и авторитетом в обществе, за которым пойдут и к которому прислушиваются. Приводите больше примеров из истории и личной жизни о событиях, когда люди разных национальностей, религий и рас вместе добивались определенных целей. Обязательным условием такого общения должны быть мягкость и ненавязчивость.

- Ограничьте общение подростка со знакомыми, оказывающими на него негативное влияние, попытайтесь изолировать от лидера группы.

- Обратитесь за помощью в специализированные службы, организации, перечень которых приведен в следующем пункте.

## *Куда следует обратиться, если Вы узнали, что ребенок увлекся идеями экстремистского характера?*

Вы можете зайти на молодежный портал «Мой-портал. Тюмень» <http://www.moi-portal.ru>. В разделе «Безопасный Интернет» есть возможность ознакомиться с методическими материалами, обратиться за помощью, сообщить о сайтах, занимающихся пропагандой идей экстремистского характера. Полезным будет посетить указанный портал совместно со своим ребенком.

Тюменская служба экстренного реагирования «Ребенок и семья» круглосуточно оказывает социальную и правовую помощь несовершеннолетним и женщинам, оказавшимся в трудной жизненной ситуации или при возникновении ситуации, угрожающей жизни и здоровью. Звонки принимаются по телефонам 8 (800) 200-72-01, а также по «горячей линии» 8 (3452) 42-37-88.

Необходимую психологическую помощь Вам готовы оказать по единому общероссийскому телефону доверия для детей, подростков и их родителей 8-800-200-0122 (звонок бесплатный). Подробную информацию о проекте можно получить на сайте <https://telefon-doveriya.ru/about/>.

Для бесплатной психологической и практической помощи детям и подросткам, столкнувшимся с опасностью или негативной ситуацией во время пользования интернетом или мобильной связью, создана и успешно функционирует Федеральная линия помощи «Дети онлайн». Также здесь осуществляется консультация родителей по теме безопасного использования интернета и мобильной связи детьми. Звонить можно по телефону 8 (800) 250-00-15.

Посещение сайта Национального центра информационного противодействия терроризму и экстремизму в образовательной среде и сети Интернет по адресу: <http://pcr1.ru> позволит ознакомиться с актуальными материалами, посвященными противодействию экстремизму.

По адресу: <http://antiextremizm.prirupatka-dlya-roditelj-potrojudejstviyu-ekstremizmu/> можно попасть на сайт «Антиэкстремизм». Здесь можно ознакомиться с материалами по рассматриваемой теме, сообщить о факте пропаганды идей экстремистского характера.

На сайте Общественной палаты РФ, в разделе «Горячая линия», по адресу <https://www.oprf.ru/feedback/hotline/>, можно ознакомиться с материалами, посвященными противодействию экстремизму, сообщить о факте вовлечения несовершеннолетнего в деструктивные и экстремистские группы. Можно также воспользоваться телефоном горячей линии 8-800-737-77-66 (звонок бесплатный).

Для блокировки сайтов, осуществляющих пропаганду идей экстремистской направленности, следует обратиться в Федеральную службу по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций (Роскомнадзор). Сделать это можно посредством посещения

сайта Роскомнадзора по адресу <http://www.rkn.ru/antispam/>. Несмотря на то что сайт не является официальным, на нем можно пройти разделы «Обращения граждан и юридических лиц» - «Часто задаваемые вопросы». Вы можете пройти к разделу «Блокировка интернет-страниц» и заполнить форму заявки о блокировке сайта. Здесь же можно осуществить проверку сомнительного сайта на предмет ограничения к нему доступа (блокировки).

Для обращения с информацией о выявленном противоправном контенте в компьютерной сети Интернет можно обратиться в Федеральную службу безопасности по телефону горячей линии 8 (800) 224-22-22 (звонок бесплатный), либо через веб-приемную сайта [www.fsb.ru](http://www.fsb.ru).

Полученную информацию о сайте, осуществляющем пропаганду идей экстремистской направленности, можно передать в Центр по противодействию экстремизму УМВД по Тюменской области по контактному телефону 313-458. Кроме того, любой гражданин может обратиться с такой информацией по «телефону доверия». «Телефон доверия» гарантирует неразглашение, а также проверку полученной информации и немедленное реагирование со стороны руководителей властных структур в случае ее подтверждения. Телефон доверия (горячая линия) УМВД по Тюменской области: 29-14-32. Телефон доверия УМВД России по г. Тюмени: 79-98-55

Также в каждом отделе полиции есть свой «Телефон доверия»:

- Отдел полиции №1 – 291-035, ул. Пермякова, 43а
- Отдел полиции №2 – 487-859, ул. Жуковского, 841
- Отдел полиции №3 – 291-105, ул. Камчатская, 45
- Отдел полиции №4 – 291-145, ул. М. Горького, 41а
- Отдел полиции №5 – 794-396, ул. 50 лет Октября 631
- Отдел полиции №6 – 799-871, ул. Вагутина 301
- Отдел полиции №7 – 291-125, ул. Федоринского, 9а
- Отдел полиции №8 – 291-155, ул. Белинского, 22.